

童谣里的红色天台

文/彭亮

宜五区

到天台 走江东，
千年古樟飞九龙。
九龙樟 是神树，
树前红军闹革命。
宜五区 党组织，
李氏祠堂树旗帜。

故事梗概：1927至1928年，天台成立了四图农民协会等革命组织，农民起义军在千年“神树”“九龙樟”前开展游击活动。1929年12月，中共宜五区委员会在江东李氏宗祠成立。李氏祠堂前，红旗舒展，贫困群众从此有了主心骨。

闹革命

宜五区 新建立，
领导红军打游击。
李育抗 县主席，
驻扎办公在旧址。
廿五乡 齐发动，
打倒土豪分田地。

故事梗概：1930年3月，宜五区苏维埃政府筹备处在李氏宗祠成立，宜春县苏维埃政府主席李育抗在此办公达3年之久。8月，宜五区政府设立在江东邻村，初辖25个乡镇苏维埃政府，并在江东设立了18个大小机关。宜五区党组织和苏区干部领导群众在千年“神树”“九龙樟”前练兵习武，带领贫困群众打土豪、分田地，开展艰苦卓绝的游击战争和地下革命斗争。

建武装

十六军 建联队，
组织民众打敌人。
特务连 有叛徒，
军长亲自去围捕。
整编后 队伍强，
武器弹药都补足。

故事梗概：宜五区于1930年春成立区联队，10月21日在天台太尉大路边崇文堂成立五区特务连，取代区联队。1931年4月1日，特别连中的叛徒唐思吉、唐思立带46支步枪、1支手枪和梭镖共223人叛变，4日被区苏维埃政府独立营和红十军将枪支追回。此后，区苏对部队进行整编，补足武器弹药，组成8个游击队，后被编成宜春县第五区游击大队，由原水江赤卫队长黄开泰担任大队长。

红五月暴动

彭德怀 到天西，

部署暴动作指示。
反动派 搞偷袭，
被我五区全包围。
六大队 打配合，
敌人大部被击溃。

故事梗概：1930年4月10日，中共湘鄂赣边境特委在平江九区召开了边境各县民众团体联席会议，统一部署了红五月暴动。21日，彭德怀又一次率部来到坑西等地，召开宜春党政军负责人会议，指示建立政权、分配土地，并拨枪40支以增强县苏武装六大队的力量。5月25日，坑西、竹亭、蚕塘的豪绅武装，在李子蕃、李希仁的带领下，偷袭宜五区坑西镇，立即被五区游击队和江东、水江的赤卫队包围，六大队也闻讯赶来支援，敌人大部被我击溃，我方取得了战斗的胜利。

坑西毁碉堡战斗

反动派 搞阴谋，
强迫农民修碉楼。
孔军长 率主力，
布下口袋来诱敌。
拉剧战 三十日，
打得敌人掉眼泪。

故事梗概：坑西成为工农红军和国民党军（赤白两军）争夺的主要地区，敌人强迫农民挖坑、担石头下基脚、担砖头、运木料，帮助他们修碉堡。1932年10月至12月，红十六军在军长孔荷宠率领下，多次与敌人发生战斗，在长达一个月的拉剧战中，红十六军和宜五区红军英勇灵活作战，一次又一次摧毁敌人的碉堡，夺取战斗胜利。

红十六军在天台

十六军 真神勇，
打退顽敌的进攻。
反围剿 追叛徒，
三年来回共七次。
纪律严 计谋高，
安全护送省领导。

故事梗概：1930年6月至1933年11月，红十六军先后七次进驻宜五区组织革命斗争，与反动派开展战斗，参与宜春人民反“围剿”斗争，打击了国民党反动武装对宜春苏区一次又一次的猖狂进攻，打击了隐藏在县苏内部武装人员叛变投敌的反水行为，夺回了唐思吉特务连的全连人员。组织攻打宜春城，震惊和打击了驻城敌人。参与湘鄂赣省原省委、省苏领导人过境的护送工作。

王震在天台留名片

救国军 王震率，
北上返程过天台。
民众欢 礼相待，
英雄设宴家中来。
留名片 传佳话，
军民鱼水是一家。

故事梗概：1944年9月13日早上，抗日救国军2000余人在王震、王首道的率领下经过天台乡久集，于上午8时到达天台的坑西，并在此地休息、午餐。

坑西的群众闻讯后，无不欢欣鼓舞，家家户户都烧好茶叶开水，摆在门口供抗日救国军官兵饮用。14日，部队往慈化方向前进，经浏阳、铜鼓走鄂东南北返。退役后居住在天台集镇的抗日英雄李道泰在家中设宴接待王震、王首道将军，并在天台居住一晚。王震的秘书王文浩因病不能跟随部队行军，李道泰留其在自家老家江东治病。为感谢李的热情款待和收留王文浩治病，王震送给李道泰两支步枪，李道泰则回赠一匹小花马。

宜西支部

党组织 心一致，
成立支部在宜西。
作风好 意志坚，
军民团结心一致。
扩武装 强装备，
灵活作战杀顽敌。

故事梗概：1949年4月，中共萍乡特别支部成立，林增伟任特支书记。不久，又建立了其下属机构中共萍宜边总支委员会，并派总支委员彭江流到宜春的水江、天台秘密发展党组织。1949年5月下旬，经中共萍宜边总支批准，正式成立了中共宜西支部，胡志仁任支部书记，唐吉文任组织委员，黄光英任宣传委员，张万圣负责联络站工作，周文化担任宜萍边界联络员。宜西支部在宜五区组织领导艰苦卓绝的战斗，战斗中灵活机动、勇敢顽强，取得一个又一个胜利，直至全国解放。

江东战斗

砰砰砰 轰隆隆，
战斗打响在江东。
押俘虏 清战场，
前后仅用一刻钟。
特务跑 营长逃，
缴获枪支和大炮。

故事梗概：1949年7月23日，解放军追击窜逃国民党反动军队保安团二营，至江东九龙樟后山（五甲祠堂后面）位置相遇，双方相互发现后，各自立即占领有利地形，展开了激烈的枪战。经过十多分钟的战斗，保安二团二营被彻底打垮。解放军俘敌副营长姚赞成以下官兵150余人，缴获重机枪3挺，六0炮3门，轻机枪3挺，步枪120支。仅营长易振兴（又名易超庸）和特务李鉴等少数人逃脱。这场战斗，在袁州解放历史中成为经典战例。

永远跟党走

红旗展 喜欢颜，
全国人民得解放。
敬英烈 永不忘，
红色故事永传唱。
跟党走 不偏航，
民族复兴碧波荡。

故事梗概：中共宜五区委员会旧址于2020年修缮，成为江西省第一批红色文物保护单位。修缮后的宜五区旧址，成为党史学习教育的活教材，红色故事代代相传，激励人民继续前进，永远跟党走。



赣西周刊

人间四月天 专刊

宜春广播电视台报

总编辑：刘建赞

国内统一刊号：CN36-0025/06-12

宜春市广播电视台主办

宜春广播电视报社出版

江西新华报业印务有限公司承印

张辉云/摄

2022年4月7日 第14期

总第1533期 单价5元 全年定价100元/份

电子报电脑版 <http://www.fzsyun.cn/ygcbdsb/>

电子报手机版 http://www.fzsyun.cn/m_ygcbdsb/

新闻热线：0795-3990797、18907959476、13870502040

广告热线：+3990797 邮箱：ygcbd123@163.com



数字报 二维码



中国邮政 微信订阅